
การแยกตัวประกอบพหุนามดีกรีสอง
ท่ีเป&นผลต+างกำลังสอง (ต+อ)



การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสองท่ีเป:นผลต=างกำลังสอง

A2 – B2 =  (A – B)(A + B)

การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสองในรูป ax2 + bx + c 
เมื่อ a, b, c เป,นจำนวนเต็มท่ี b = 0 และ 
A แทนพจนBหนCา และ B แทนพจนBหลัง ได<ตามสูตรน้ี

(หน$า)2 – (หลัง)2 = (หน$า – หลัง)(หน$า + หลัง)



ตัวอย2างท่ี 1 จงแยกตัวประกอบของพหุนามต5อไปนี้

1.   (a - 2)2 – 1    

น.273 บฝห 5.4

4.   (x - 3)2 – 36    
=/ a- 2)

2- 12 = ( ✗ - 3)2- £2

=/( a- 2) - 1)Ya -21+1 ] =/1×-3 ) - 6) [1×-371-6]
.la#a-J=lX- 9) ( ✗ 1- 3)



ตัวอย2างท่ี 1 จงแยกตัวประกอบของพหุนามต5อไปนี้

5.   81 - (x + 5)2

น.273 บฝห 5.4

9.   (x + 6)2 – (x + 4)2
= 92 - ( ✗ + 5)

2

=/1×1-61 -ÑÑt # 11-611-1×+41]
:(9- 1×+511191-1×+5 )) -É
:(9-11-51-1 ✗+14T

4*+6 -1*-44112×+101
= 212×1-10 )

= 1- ✗ 1- 4) 1×+14 )
= 4×1-20

= 14 - ✗ 11×+14 )



(x + 9)2





พิสูจน. (A + B)2 = A2 + 2AB + B2

(A + B)2 = (A + B)(A + B)
= A2 + AB + AB+ B2

= A2 + 2AB + B2

(A + B)2 

A2 + 2AB

ดังนั้น (A + B)2 = A2 + 2AB + B2

• info ?



พิสูจน. (A - B)2 = A2 - 2AB + B2

(A - B)2 = (A - B)(A - B)
= A2 - AB - AB + B2

= A2 - 2AB + B2

(A - B)2 

A2 - 2AB

ดังนั้น (A - B)2 = A2 - 2AB + B2

disaster ?



ให9 A แทนพจน.หน9า และ B แทนพจน.หลัง
จะได9วAา

สูตรของกำลังสองสมบูรณ/

(A + B)2 = A2 + 2AB + B2

หรือ (หน9า + หลัง)2 = (หน9า)2 + 2(หน9า)(หลัง) + (หลัง)2

(A - B)2 = A2 - 2AB + B2

หรือ (หน9า - หลัง)2 = (หน9า)2 - 2(หน9า)(หลัง) + (หลัง)2



ตัวอย2างท่ี 1 จงแยกตัวประกอบของ x2 + 12x + 36 
โดยทำเปEนกำลังสองสมบูรณ/

วิธีทำ

ข้อ 1) น. 266

0 0
→ tutor ,

'

① ✗ 21-12×1-36
= ✗21-21×1161 t 62
v2 t 2 U N

m
22

= 1×+612

② ✗2+12×+36

:/
⑥ → 1×1-612



ตัวอย2างท่ี 2 จงแยกตัวประกอบของ x2 + 16x + 64 
โดยทำเปEนกำลังสองสมบูรณ/

วิธีทำ

ข้อ 2) น. 266

0 0

(Uta )
'd

① ✗21-16×+64=1%1-21×118 ) t 82
U 2 is a

= ( ✗ + 8)
2

② ✗21-16×1-64 = 1×1-812
2-

:o)


